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“扬帆计划”志愿者培训材料
为使“扬帆计划”志愿者在回访期间更加顺利地完成志愿服务工作，并在回访的同时做好“扬帆计划”的进一步宣传，特制订此志愿者培训材料。请各位志愿者仔细阅读，深入了解“扬帆计划”的运作流程及常见问题。

一、“扬帆计划”简介：
扬帆计划是由民建中央委员汪延先生(新浪网创建人、董事长)发起和管理的公益助学项目，也是中华思源工程扶贫基金会的重要项目之一。它通过捐助课外图书、举行夏令营、开办扬帆班、援助优秀教师等活动，帮助偏远贫困地区的孩子增长见识、开拓视野，增强他们建设家乡的使命感，最终培养一批改变中国未来农村命运的关键人才。 

———扬帆捐书 

由于交通和经济等方面的原因，身处偏远贫困地区的学生们对外面的世界了解甚少，无法大量阅读有益的图书。为此，扬帆计划发起了"我要读书"活动，让他们能够可以读到和我们城市里学生们一样的图书，一样接受到最新的知识。 

作为首家公益自助捐助网站，"扬帆计划-我要读书"始终坚持信息公开、透明的原则，深切了解山区孩子的实际需求，为他们捐助最新、最畅销的课外图书。为保障所有募集到的图书可以真正发挥它的作用，扬帆计划项目组对于受助的贫困学校签订了严谨的捐助合约，建立一套完备的工作机制：仔细筛选学校、精心挑选图书、网友热心捐赠、严格监督管理、定期回访反馈。一方面确保学生们能够多读书、读好书、读新书，另一方面也保证网友能够及时获取信息，监管图书去向和学生最新状况。 

一本书虽然不多，但却可能改变一个孩子乃至一个地区孩子的命运！我们呼吁全社会的爱心人士都行动起来，参与进来，让更多偏远贫困地区的孩子们读新书、读好书、读懂书。让我们共同携起手来，为孩子们的理想添砖加瓦，为孩子们美好的未来贡献自己的一份力量！ 

———扬帆夏令营 

为了让山里的孩子有机会体验都市生活，领略历史文化名城的丰厚底蕴，扬帆计划每年暑假都会选拔出一批品学兼优的地区学生参加夏令营活动。其主要以北京和南京的大学校园为基地，采取参观和教学相结合的方式，开展多种形式的活动，提供展示个人才能特长的平台，开拓孩子们的眼界，增强他们建设家乡、改变自身命运 的信心。 

———扬帆生态移民班 

"扬帆生态移民班"其通过资助生态环境脆弱地区的小学毕业生到县一级中学寄宿就读，使其接受良好教育，熟悉城市生活环境，增强其进城就业能力，最终实现农村人口的移民就业，保护日益匮乏的生态资源，恢复愈渐破坏的自然环境。 

———思源园丁奖 

"思源园丁奖"是扬帆计划专门设立的公益奖项。该奖项的设置主要是为了在发展青海玉树灾区及其他艰苦边远牧区的教育事业，提高青海教育战线老师们的综合素质和教学水平，推动青海地区教育质量的快速提升。 
二、“扬帆计划”承诺：
1、所捐助的图书会被真正阅读
“扬帆计划”项目组在实地走访贫困地区学校时亲眼看到和了解到，一些来自社会各界爱心人士们所捐助的图书中相当一部分是被紧锁在学校的书柜里，甚至有一些图书还没开包装。这些情况是所有捐助者不愿意看到并且不能接受的。完成捐助图书只是一个良好意愿的开始，真正产生教育意义开阔学生知识面需要学生从阅读捐助图书来实现。
为此，“扬帆计划”在选择受捐学校时已经和学校签订了严格的图书阅读管理制度及完善的定期监督抽查制度，如果受捐学校违反了《阅读管理协议》，将中止为其继续捐助图书。只有在受捐学校严格按照《阅读管理协议》执行的情况下，社会上大量优秀学生课外图书才会源源不断地充实他们的校图书室，这样那些地处偏远贫困地区学生们才能真正阅读到最新最全面的图书，给他们一个“彩色的图书世界”。
2、捐助者可以随时监督图书的阅读情况
由于“扬帆计划”和受捐学校签订了《阅读管理协议》，所以捐助者可以通过以下两种途径了解到所捐助图书的阅读情况。一、“扬帆计划”会定期要求受捐学校把学生们的一些阅读情况反馈回来，“扬帆计划”再把这些信息公布在捐书网站上，供大家监督。二、“扬帆计划”会不定期安排志愿者回访受捐学校，实地了解学生们对捐助图书的阅读情况，回访结果将公示在捐书网站上。
3、所捐助的图书为最新开阔学生眼界的课外读物
“扬帆计划”捐书网站所提供的捐助书目都是由北京大学附属中学的资深教师，根据贫困地区学生阅读习惯，知识面欠缺等特点，专门收集整理出来的。这些图书都是目前最新、最实用、最适合学生们阅读的图书。它涉及到历史、地理、人文科学、社会科学、青年励志等方面。“扬帆计划”还将根据实地走访偏远贫困少数民族地区了解那里学生实际阅读需求的情况，陆续专门针对少数民族地区学生精选出一些“有生读物”，这样就可以利用少数民族地区的远程教育设备，把最新，最全面的知识以生动的画面和语言来向他们传授，这样可以减少一些少数民族学生阅读汉语时的障碍。
三、“扬帆计划”捐书方式：
1、网上捐赠：

可以在捐助页面选择捐助的学校及选定捐赠书目，按流程提示完成网上捐赠。  
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2、汇款捐赠：

基金会捐款账号信息：
开户名称：中华思源工程扶贫基金会
开户银行：中国银行北京幸福广场支行
	银行帐号：318156031781
	


注明：捐赠扬帆计划
特别提示：所有捐款均收取10%的管理费。该费用将用于：项目组对捐助学校进行的前期考察及后期回访，捐赠书目的邮寄费用，书库的维护及更新费用，项目组日常工作产生的杂费等。
3、直接捐赠：

如果网友自己拥有九成新或全新的适合中、小学生阅读的图书，可通过“扬帆计划”网络捐书平台选择需要捐助的学校，学校具体详细联系方式和介绍都可在线查询。网友可以直接联系相关负责人，自行完成捐助。如果方便建议网友能将捐助书目及选定的学校等信息汇总到项目组，项目组将可以和网友一起监督图书的使用阅读情况。
四、“扬帆计划”常见问题
问：我很想在网上为这些学校捐书，但是不知道怎么捐。
答：如果您有电子银行，请登录：扬帆计划页面-选择你想捐赠的学校-选择你想为这所学校捐赠的图书-确定选择-付款（国内用户选择支付宝、国外用户选择环迅）-捐赠成功。
问：我有一些闲置的书，可以直接邮寄给受助学校吗？
答：如果您自己拥有九成新或全新的适合中、小学生阅读的图书，可通过我们网络捐书平台选择需要捐助的学校，学校具体详细联系方式和介绍都可在线查询。您可以直接联系相关负责人，自行完成捐助。
问：我知道一所学校急需课外读物，怎么申请加入扬帆计划？
答：可以在扬帆计划首页右侧的爱心榜下方点击“推荐学校”，填写学校相关信息后确定即可。
问：我在国外，很想为国内贫困地区的孩子捐书，不知道扬帆计划是否支持国外支付？
答：扬帆计划已支持国外支付。国外用户只需在确定捐赠后选择“环迅”就可进行国外支付。
问：我觉得还有很多适合孩子阅读的书，可以推荐给你们吗?
答：可以。如果您想推荐图书，请在扬帆首页爱心榜下方点击“推荐图书”，填写图书相关介绍后确定即可。
问：为什么收取10%的管理费？
答：10%的管理费是用于：扬帆计划项目组对捐助学校的前期考察及后期回访；图书的邮寄；书库的维护及更新；项目组日常工作等。
问：扬帆计划如何保证捐赠过程的透明性？我们从哪里能看到每批书的发放进程？
答：捐赠者在个人捐赠中心填写个人信息后，项目组会在捐赠成功、邮寄图书、图书送达时分别发出三封邮件。
问：为什么我填写了推荐学校或者推荐图书提交后没有显示出来？
答：推荐学校或者图书提交后，这些信息会保存至扬帆计划的数据库，并由项目组人员考察或审核。
问：为什么捐赠实物必须是九成新或全新？
答：扬帆计划允许网友将旧书捐助给学校。我们只是希望网友尽量捐助没有受损，并对孩子们有帮助的好图书。项目组曾经去过不少地区考察，发现很多学校的图书馆也有大部分图书也是捐助所得，有的内容根本不适合孩子们阅读，有些图书破损比较严重。所以，如果您有很适合孩子们阅读的旧书，只要保存得好，相信孩子们还是很希望看到的！
寻找更多受助学校时，志愿者需要了解的内容：
问：什么样学校能够成为扬帆计划的受助对象？

答：首先保证该学校在5年内不能撤并，配备图书阅览室或图书角，建立切实可行的图书借阅制度，不断完善图书的借阅管理并保证每周开设固定图书阅览时间，有条件的学校可以在课余时间对老师学生开放。定期组织学生写读书笔记，并把图书使用情况及学生的借阅情况反馈给项目组。
问：扬帆计划对受助学校的审批及管理流程？
答：把学校电子版信息（学校基本介绍、图书室现状、地址、校长姓名及电话等）以文字或图片形式提供给项目组，工作人员会进行审核，确认无误后，双方签定严谨的捐助合约；项目组会按网络捐书情况为该校捐赠，校方有专人接收并管理，同时把图书借阅情况和学生的需求及时反馈项目组。扬帆项目组会定期进行回访，学校要配合并协调相关工作。 
扬帆计划与受助学校合作过程需要重申的问题，希望志愿者在回访中与学校再次强调：
1、 信息准确性：
a受助学校负责人最好留手机号码，以便及时准确联络；

b如学校地址、负责人、邮政编码、电话等信息有变更，望校方及时向项目组告知；
c请受助学校收到图书后，及时反馈给项目组相关的信息（如图书收到时间、学生对于图书的借阅情况等）。
2、发货信息回馈：
每次发货前项目组与受助学校联系，一方面核实学校的相关信息，另一方面通知学校近期即将发书。每次发货时我们将附上受助学校图书的详细书单及图书数量，请学校收到后，确认签字并盖章，将回执寄到项目组。
